



编者按

八一建军节是中国人民解放军建军纪念日。今年是人民军队建立91周年，91年军歌嘹亮，91年浴血荣光。本报专访了几位曾参与抗美援朝战争的老战士，听他们讲述那段奋不顾身、无畏无惧的岁月。

淮北91岁老人赵克增忆抗美援朝

路遇轰炸被埋两小时 勇保火车头差点被炸死



1951年7月，一辆火车疾驰过辽宁大地。车上载满了志愿军战士。来自安徽宿县地区的23岁战士赵克增正是其中一位。67年过去了，如今91岁的赵克增老人依旧难忘自己抗美援朝的青春岁月……

□ 刘敬 王伟 记者 赵汗青

路遇轰炸 弹片崩伤头部被埋两小时

上世纪五十年代初，美帝国主义悍然发动侵朝战争，当时新中国成立不久，百废待兴，毛主席向全国人民发出了“抗美援朝，保家卫国”的庄严号召，组建志愿军入朝参战，赵克增就是赴朝志愿军中的一员。

淮北老人赵克增今年91岁，眼不花耳不聋，谈到自己年轻时入朝参战，抗击美帝国主义的侵略时，仍然慷慨激昂。

赵克增老人找出了自己参加抗美援朝的有关证明物

件——有朝鲜方面颁发的军功证明，有中国人民解放军转业军人证明书，还有他的师政委和几位战友的证明。

据赵克增老人讲，1928年8月，他出生在今天的淮北市烈山区烈山镇宁山村。1951年4月底，赵克增响应党中央号召，报名参加了中国人民志愿军，参军后心情十分激动，时时想着要报效祖国。

在当时的宿县地区，赵克增被分到新兵二十五团二营八连一排三班，连长李校德，副排长张志修，班长滕文记。

后来，到了辽宁省辽西昌图县，被编入中国人民志愿军45师九团2营8连1排3班任班副。

赵克增老人回忆说：“部队是1951年七月中旬开往朝鲜的。在孟中里(音)遭遇美国的轰炸机轰炸，我被炸弹弹片崩伤了头部，伤了手臂，在土里被埋了两个多小时，后来经过及时抢救活了过来，住了三个多月院。这场轰炸，胡指导员当场牺牲，连长李校德负伤，魏排长身受重伤，好多战友都牺牲了。”

勇保火车头荣立二等功

出院后，赵克增老人归队到了朝鲜新目(音)，编入后勤三分部十三大队三十七分队二营八连一排三班。不久，被营部抽到营侦察班任班长。每天侦察敌情、看守山洞、保护火车头。

在看守山洞时，又发生了一件惊心动魄的事。

赵克增老人回忆说：“火车头是我们国家从国内运往朝鲜战场的重要运输工具，我军的弹药、装备等给养源源不断地靠火车运往前线。那时候，敌机经常对交通线和重要设施轮番轰炸，甚至潜入破坏。美国鬼子千方百计想破坏火车头，他们派奸细在火车头下安装了定时炸弹，

被我在检查中发现，及时喊来了技术员邓四里，和他共同卸下了绑在火车头下的炸弹，扛到山下拆除。不料，由于山路不好走，脚下一滑，炸弹从肩上掉了下来直冒烟，我抱住邓四里往旁边一连几个翻滚，炸弹爆炸了，但没有伤到我们。”

由于赵克增老人当年及时保护了火车头、保护了技术员战友，被营部上报上级评为二等功一次。

赵克增老人说他在这短短的两年多时间里，经历了战地磨砺，是他人生成长的重要节点。勤劳勇敢、朴实淳厚的朝鲜人民，对志愿军的敬重和爱戴，以及战友们之间的深情厚谊，让老人每每回忆起当年的场景，都会感慨万千。

步入暮年不忘初心爱党爱国

快70年过去了，岁月年轮上刻下了老人的许多往事印痕，唯抗美援朝战地生活的印记深刻而难忘。在抗美援朝、保家卫国的战争中，那么多年轻的志愿军战士勇敢赴死、视死如归，甚为壮烈的场景仿佛历历在目。

如今，91岁的赵克增老人和老伴住在濉溪县城南郊外。由于时间比较充裕，他平时除了外出锻炼身体，就是待在家里看新闻。儿孙们都很孝顺，平时经常回家看望他。赵克增老人常利用这些时间，向家人讲述他在朝鲜战场上的经历。

“抗美援朝战争的胜利是伟大的，我们这些参加过战争的个人是渺小的，只是做了应该做的事情。”赵克增老人说，虽然他们这些健在的人已经步入暮年，但是仍将继续保持艰苦奋斗、不骄不躁的优良作风，为国家奉献自己的绵薄之力。

朝鲜战场，他半年没有洗过澡 住山洞用喂羊草照明

——访抗美援朝老兵二等功臣侯朝修



侯朝修，1929年生，今年90岁高龄，住宣城市五星乡永义村余村村民组。1951年参加抗美援朝，荣立二等功一次，1954年回国，1956年3月带残退伍回乡，被评为8级伤残。现在享受政府每年给予的14000元抚恤金，与女儿孙子们在一起生活，中午、晚上都要喝上二两小酒，享受着天伦之乐。 □ 记者 曹开发

保家卫国 赴朝参战

1951年当美帝国主义将战火烧到鸭绿江边时，为保家卫国，侯朝修怀着满腔热血，于1951年(当年22岁)6月随志愿军第67军201师603团入朝参战，当时在该团一营当战士(步兵)，他先后参加了1951年秋季防御作战、1952年秋季反击作战和1953年夏季反击作战等战役，在1953年夏季反击战中为了迂回作战，他与部队先后2次跨过鸭绿江。1954年抗美援朝战争胜利，他才与部队回到祖国的怀抱。

条件艰苦 身负重伤

朝鲜的冬天温度在零下30多度，土地冻层在1米多深，当时的条件非常艰苦，由于缺水半年多没有洗过澡，套着被子睡在山洞里，没有油灯，就用喂羊的草捆成火把点着照明。侯老的团部驻地离南朝鲜只有几十里路，美国的飞机成天在头顶上狂轰滥炸，战争条件非常艰苦。一天，侯老部队驻地飞来3架敌轰炸机，

在头顶上盘旋疯狂轰炸，被朝鲜人民军空军女飞行员瞬间炸掉了2架，剩下一架仓皇逃窜，从此敌机再也不敢肆无忌惮地飞临志愿军上空进行轰炸。

侯老参加过五次大的战役，在打桥迎山汉门桥战役中身负重伤，被美帝飞机弹片炸伤两处(左腿、左胯骨)，弹片至今仍然在体内。在这次战斗中，侯老荣立二等功一次。

凯旋归来 祖国人民热烈欢迎

侯老告诉记者，1954年9月，志愿军把美帝和李承晚部队赶到了三八线以南，向全世界宣布抗美援朝战争胜利结束，当时志愿军的7个师在英国代表的证明下顺利回到祖国。“在‘雄纠纠气昂昂，跨过鸭绿江……’的歌声中，雄壮的志愿军队伍跨过鸭绿江大桥时，受到祖国人民的热烈欢迎，年轻人扭着秧歌，少先队员向我们敬献红领巾，鞭炮声、口号声响彻鸭绿江两岸。我们感到无比的荣耀！”

战场上，他无畏无惧 生活中，他热心无私

星报讯(萧锐 正芝 雨静 记者 马冰璐) 六十多年前，为了保家卫国，时年24岁的赵长江毅然参军入伍，并奔赴朝鲜参加抗美援朝战争。担架员、通信兵……在朝鲜，他一待便是5年多，帮助朝鲜人民重建家园。昨日，回忆起那段战火纷飞的峥嵘岁月，今年91岁的赵老感慨万千，“只有经历过战争的人才懂得和平的弥足珍贵。”

1951年，赵长江响应号召参军入伍，并跟随部队奔赴朝鲜，参加抗美援朝战争。到达朝鲜后，他先后担任过担架员、通信兵等职务，“每次战斗一打响，我和战友们便抬着担架，负责往后方运送伤员。”他说，遇到空袭更是家常便饭，“那时，我们怀揣着‘保家卫国’的理想，不怕牺牲，也不怕危险。”

后来，赵老还当过工程兵，负责修机场、公路，“我还当过警卫员。”时光流转，他至今仍清晰地记得自己的装备，“一开始，我背的枪是步枪，腰间别着4个手榴弹，后来，我用的枪是一把苏联51式手枪。”

赵老说，在朝鲜的日日夜夜，自己无数次见证战友倒下，“如今想来，仍悲痛欲绝，比起他们，我无疑是幸运儿。”在他的记忆中，虽然条件艰苦、装备落后，但志愿军战士们士气十足。

“战后，我又在朝鲜待了3年时间。”他说，当时自己的职责是帮助朝鲜人民重建家园，并为牺牲的战友们修建陵墓。1956年10月，他完成使命回国。

如今，赵老和儿子一起生活在合肥市西园街道。虽然脱去戎装多年，但他始终不忘军人本色，是小区里有名的“热心肠”。小区里的花坛、楼道的照明灯，都是赵老自费修建、安装，前两年，身体硬朗的时候，他还经常拿着扫帚，清扫小区的几个楼道，凭借着热心肠，赵老还被大伙推选为“楼道好人”，面对称赞，他谦逊地表示，一朝从戎，终生为人民服务。